

生命教育,是一堂必修课

“新闻里看到年轻人一遭受挫折,就轻易地结束自己的生命。”其实,如果能让他们多多体会生命的意义、活着的意义,或许这样的悲剧就不会发生。

如何体会生与死、你与我、放弃与成长等这样的命题呢?小记者陈米麦从《假如给我三天光明》一书中,看到了一个不向命运妥协的海伦·凯勒,从抗战英雄的身上,看到了牺牲自己、热爱祖国的奉献精神,他从那些传递爱与光的书籍报刊和影视作品中寻找到了答案,体会到生命的意义和活着的意义,给我们分享了一堂有质感的生命教育课。

生命的意义

生命有长有短,坚韧不屈但也异常脆弱。有的人出生就夭折,有的人却长命百岁;有的人屡受打击,不堪重负,有的人却衣食无忧地度过一生。

海伦·凯勒在一岁半时不幸患上了猩红热,不仅失明还失聪,可是她并没有对命运妥协。她努力学习,考入哈佛大学,精通五国语言。

《假如给我三天光明》一书就出自于海伦·凯勒,这是一个普通人很难达成的事情,她却做到了,她的作品给黑暗中前行的人指引了方向。她是个可以把生命无限延长的人。同样把生命放大无限倍数的,还有抗日时期的那些英雄们,他们在枪林弹雨中早早地结束了年轻的生命,可是他们的生命却印在了历史的长河里,

永远会被后人铭记。

我们常常在报纸新闻里看到年轻人一遭受挫折,就轻易地结束自己的生命。他们给家人、朋友留下太多的伤痛和遗憾。想想那些在医院ICU里命悬一线、苦苦挣扎的人们,他们多想自己的生命可以再长点,即使是一天,即使是几个小时,为了有机会去实现那些未完成的梦想。

生命只给予我们一次,但每个人经受的却大不相同。有时高潮,有时低落。顺境时感恩生命的馈赠,逆境时不抱怨生命的苦涩。生命的意义不在于是否完美,而在于它的存在与经历。

正因为我们有且只有一次生命,它的价值才无与伦比。让我们在有限的生命里创造更美好的人生吧!

宁波市鄞州区东湖小学504班 陈米麦
小记者证号:191157 指导老师:孙静波

童言童语

大树和小树

春天的花园里,绿意盎然,到处鸟语花香。大树和小树是一对好朋友,他们常常一起玩,大树总是像哥哥一样,把好的东西送给小树。有一天,大树发现地上有几朵粉红色的桃花,他把桃花捡起来,插到小树的绿头发上,小树开心地说:“现在的我,好像花仙子呀!”

秋天到了,大树买来了又大又红的苹果,塞满了小树的口袋。小树捧着两个鼓鼓的口袋说:“这些果子,我要留给妈妈吃。”

冬天,北风呼呼地吹,地上厚厚的雪几乎要盖住小树的身子,小树的叶子一片片掉落了下来。小树“枯”了,大树很伤心,说:“你还能恢复吗?”小树边打着哆嗦边说:“来年春天,我会重新发芽,长出茂盛的叶子来,到时我又可以跟你重新在一起玩了。”

宁波国家高新区外国语学校203班 王一禾
小记者证号:192560 指导老师:李玉

我爱我家

爷爷的园子

我爷爷家的院子里有很多树,有枫树、柿子树、橘子树。

每到秋天,枫树就像着了火似的,特别红。从远处看一片片枫叶就像一团团小火焰。当秋风吹来时,它们好似红精灵,在空中飞舞。这些红精灵联合起来一起赶走了夏天的炎热。

而树上的果实为了迎接秋天都穿上红色的新衣服。你瞧,连胖嘟嘟的柿子也穿上了红棉袄,感觉果肉都要爆出来了似的。从远处看,这些胖嘟嘟的柿子挂在树上就像一盏盏小灯笼。

橘子树虽然没有红棉袄,但是也穿上了橘色的外套,显得特别喜庆。这些鲜嫩多汁的橘子也引来了许多小朋友,其中当然包括我。我们就会忍不住从树上挑个大的摘下来,剥开皮,就露出了一瓣瓣橙黄色的果肉,咬一口满嘴都是甜蜜的汁。每次吃了一只,我们就会忍不住再吃第二只,一直吃到牙酸脸黄为止。

哈哈,爷爷园子的美景和美食真的是让我忘不了呀!

宁波市鄞州区第二实验小学东校区302班
陈中和 小记者证号:192477
指导老师:章滨

萌宠情缘

小金鱼

同学送给我两条小金鱼,一条是金黄色的,细长的身体灵活地在鱼缸里上下游动着,小尾巴像扇子似的水里左右晃动着;另一条是黑色的,它有一双大眼睛,不时警觉地朝四周张望,还有黑色的尾巴像柔软的丝带在水里漂动。

每当放学回家,我会给小金鱼喂食。我慢慢地投下小颗粒鱼食,只见它们马上张开小嘴,摇动尾巴游过来争着吃食。还不不时地摇动着苗条的身子和尾巴,一双大眼睛用调皮的目光看着我,好像在问我:“我是不是很漂亮啊?”身后那条尾巴更是漂亮迷人,颜色也是从深到浅。

养金鱼不但要定时给它们喂食,还要经常给它们换新鲜水,使鱼缸保持清洁卫生,这样小金鱼才能健康地成长。

两条既美丽又机灵的小金鱼,不但使我学到了不少的养鱼知识,还能给我带来许多快乐。

宁波市镇明中心小学实验校区F302班
傅雯琦 小记者证号:191679
指导老师:赖登曲

萌宠情缘

雪花

哥哥家有一只小猫咪,它浑身雪白,蓝色的眼睛像蓝宝石一般,哥哥给它起了一个好听的名字叫雪花。

俗话说“狗拿耗子,多管闲事”。但哥哥家的雪花竟然也是个爱管闲事的。你看哥哥家来了个客人,奶奶正在迎接他,结果雪花从旁边蹿出来,冲着他“喵~喵~”地叫,仿佛在问:你是谁?你来干什么?客人首先惊讶了一下,随后就竖起大拇指夸道:“嗯,真是只尽忠尽职的看家猫。”奶奶随手踢了它一脚,笑着骂它多管闲事。

猫和狗永远是死对头,因为它们的语言是相反的。一次邻居家的狗来“串门”,雪花瞪着眼睛,冲着他大声叫,小狗不甘示弱,也汪汪地冲着他叫,雪花一点不害怕,步步紧逼,叫得更响。也许是客场作战,底气不足的小狗渐渐后退,最后夹着尾巴逃走了。雪花昂着头,喵喵地大叫几声,仿佛在庆祝自己的胜利,真是让人看得哭笑不得。

这样的雪花,你喜欢吗?

宁波国家高新区外国语学校401班 陆函钰
小记者证号:190891 指导老师:王博林

生活插曲

我与汉字的故事

汉字不光神奇、有趣,还有着悠久的历史,蕴含着丰富的文化呢!

在我们的生活中离不开汉字,因为我们几乎每天都要和汉字打交道。它成了我们日常生活中不可缺少的一部分。

记得有一次,我去超市大采购,超市里的商品真是琳琅满目,让人看了眼花缭乱。我先来到了水果区,新鲜的水果可真不少。瞬间,我被一种椭圆形、白白胖胖的水果给吸引了,一看标签牌,上面醒目地写着“人生果”那三个大字。转身我便问妈妈:“人生果是什么玩意儿?”妈妈哈哈大笑起来对我说:“宝贝,超市里的工作人员可能不小心把参字写成了生,它是一种新鲜的水果。”我顿时恍然大悟。

走了一圈后,我又惊奇地发现,“小米椒”写成了“小米焦”,“荷兰豆”写成了“何兰豆”,“馄饨”写成了“混沌”。心想:这家超市的工作人员还真是粗心大意,写了这么多错别字。后来我还在他们的留言本上写了建议书,希望他们以后不要这样迷糊了。

其实,我考试的时候,也经常犯错误,汉字有时候多个一横一竖,少个一撇一捺就变成另一个字,意思也完全不同了。所以学好汉字太重要了。

在与汉字的接触中,我的视野渐渐开阔,见闻不断增长,知识更加丰富。让我在汉字王国中快乐地遨游,体会其中的奥秘吧!

宁波市行知实验小学506班 陈诗宜
小记者证号:192640 指导老师:王倩影

书香醉人

永不放弃

在我那小小的“自由世界”里,书就是我的知己、伙伴,我们一起分享快乐、分担忧愁。今天,我有幸又得到了一本梦寐以求的好书——《钢铁是怎样炼成的》。

带着兴奋、带着好奇、带着激动,我走进感人的故事。我的双眸在字里行间穿梭着,书中的保尔非常勇敢、坚强,他历经千辛万苦,但他仍坚强地活了下来,最后积劳成疾,双目失明、右腿残废。尽管如此,他还是跟命运挑战。我的眼眶湿润了,我被他顽强抗争、坚持不懈、永不放弃的精神感动了……

记得那天晚上,我无奈地拿出老师布置的奥数作业,每当这时,总会有种莫名的畏难情绪占据我的心头。算了,这块荒地还是让老师去开垦吧!这时,奥数题似乎露出了狰狞的面目向我示威:“哈哈,还说向保尔学习!口是心非!”此时,惭愧已把我的脸烧得通红。是呀,保尔遇到困难从不退缩,而我呢?感动却没有行动,有什么用呢?我应该像保尔一样遇到困难不做逃兵。于是我把奥数题一遍又一遍地读,一层又一层去理解,终于理清了解题的思路,没花多少时间,难题乖乖地向我投降了。感谢保尔,是他告诉了我坚持就是胜利的道理。

宁波市镇海应行久外语实验学校303班 朱佳睿
小记者证号:196154 指导老师:鲁岚

我的窃读记

高尔基曾说过:“书籍是人类进步的阶梯。”是的,书也是生命中重要的一部分,而我,也有这么一段窃读的经历。

窃读第一章:妈妈出门上班去了,她再三叮嘱我得做完作业后才能看书。可我一听到关门声,立刻收起了书来,假装在写作业,可还是被回家拿车钥匙的妈妈发现了——窃读失败。

窃读第二章:在中午时,我刚写完一半左右的作业后便把书拿了出來,可谁知,我却看得入了迷。就连妈妈回来了都不知道,紧接着妈妈打开了我的房门,而后果嘛,可想而知,又被批评了一顿。唉——窃读失败。

窃读第三章:我总结了前两次经验,于是决定在父母睡觉时窃读。我偷偷地拿出放在被窝里珍藏已久的书,开始读书。一个小时,两个小时……晚上十点多,我还沉浸在书的海洋里。突然,熟悉的脚步声响起,我迅速躺下装睡,可却忘了关灯,又被妈妈发现了。姜还是老的辣——窃读失败。

从那三次窃读经历后,我每天都会快速完成家庭作业,争取能有更多时间看书。

宁波市行知实验小学506班 方欣瑜
小记者证号:192632 指导老师:王倩影